

陕西印发跨界流域上下游突发水污染事件联防联控工作实施意见

上下游信息共享 污染事件协同处置

本报讯 近日,经陕西省政府同意,陕西省生态环境厅、陕西省水利厅联合印发了《陕西省跨界流域上下游突发水污染事件联防联控工作实施意见》(以下简称《实施意见》),这一意见的出台对加快建立协调顺畅、运行有效的工作机制,合力加强跨界流域水污染防治,切实保障陕西省跨界流域水生态环境安全和饮用水水源环境安全,具有重要的现实意义。

近年来,陕西省在突发水环境污染事件风险防控与应急处置方面取得了很大进展,随着风险防控和应急管理力度的逐年加大,突发水污染事件的总体数量呈明显下降趋势,但各类突发环境事件中,涉水突发环境事件半数以上,占比

仍然很高。2020年以来,陕西省共发生突发水环境污染事件10起,其中水污染突发环境事件8起,占全部突发环境事件的80%,因此,建立健全全省跨市流域上下游突发水污染事件联防联控机制迫在眉睫。

《实施意见》提出,建立联动机制,通过强化信息通报、厘清上下游职责、明确责任主体,将协调沟通和信息共享机制化常规化,能够保障及时有效地开展先期处置,提高跨市应急处置的联动效果;通过加强研判预警,强化信息通报、加强联合执法及相应的细化措施,联合会商,相互通报整改落实情况,提前做好生态环境风险隐患排查治理等工作,明确信息通报责任主体和对象等,能够有针对

性地改善跨市水污染事件事前预防的现状。

《实施意见》明确,跨界流域上下游市级政府要建立跨界流域水污染信息通报制度,上下游可以通过制定联合监测方案,统一监测断面、方法和频次,开展联合监测,准确反映污染状况,为科学制定处置方案提供数据支撑,通过上游断源控污、下游快速响应,联合水利调度等协同处置行动,以达到最优处置效果。

《实施意见》指出,上下游市级政府要依据环境风险特点,建立专家库及信息平台、整合现有资源,共享物资储备信息,在开展联合应急演练的同时加强环境应急监测和处置能力建设,

提高突发水污染事件联防联控实战能力。《实施意见》还在协调化解矛盾,促进问题解决及生态环境损害赔偿方面也提出了具体实施意见。

据介绍,《实施意见》的印发是补齐跨区域地区水污染防治体制机制短板的有效举措,也是预防和应对跨界流域突发水污染事件、防范重大生态环境风险的有效保障,将为保障全省流域水生态环境安全发挥重要作用。下一步全省各级生态环境部门及水利部门将落实落细相关要求,抓好各项工作,慎终如始守护环境安全,守护三秦父老的生命健康,守护人民群众的生态环境权益,努力推动生态环境质量持续好转。

肖颖 王新涛

突出“四个从严”推进大气污染防治 安康首次进入达标城市行列

本报讯 2020年度,陕西省安康市中心城市优良天数346天,同比增加20天,优良率94.5%,超过省考任务23天,无重污染天气;PM₁₀、PM_{2.5}平均浓度分别为53微克/立方米、32微克/立方米,同比下降17.2%、17.9%;实现了空气质量和改善幅度全省排名“双第一”,首次进入国家达标城市行列。

漂亮的成绩,不仅是“天帮忙”,更是“人努力”的结果。为持续改善环境空气质量,安康市委、市政府及相关部门高度负责、主动担当,围绕重点区域、重要时段精准施策、精准发力,突出“四个从严”,常态化督查,精细化管控,全力以赴打赢蓝天保卫战。

五项机制从严督办。安康市建立健全打赢蓝天保卫战“宣传教育、协调反馈、吹哨报到、督查督办、线索移交”五项机制,对工作推进缓慢、整改不力的实行“三色”督办单进行督办,对失职失责的严肃问责,全年累计下发专项问题整改交办单82份、白色督办单3份、督办函10份,通报6份。

烟花爆竹燃放从严处罚。安康出台首部实体性地方法规,《安康市烟花爆竹燃放管理条例》,明确划定了禁燃区域。在禁燃区域内燃放烟花爆竹的由公安机关责令停止燃放,并处一百元以上五百元以下的罚款,构成犯罪的,依法追究刑事责任。安康市先后查处非法运输烟花爆竹案件4起,查处非法燃放烟花爆竹案件28起,行政处罚30人,收缴鞭炮286挂、礼花炮789个,成功制止

非法燃放烟花爆竹150余起,劝阻80余人。查处违法违规销售烟花爆竹行为44起,罚款2.8万元。

垃圾秸秆禁烧从严考核。2020年,安康市印发了《关于做好2020年秋季秸秆禁烧工作的通知》,成立了3个督导组加强秸秆禁烧监管工作,做到“空间覆盖无空白、责任落实无盲点、监督管理无缝隙、压力传导零衰减、人人守好责任田”,发现火点第一时间公开曝光。安康市要求,在同一个村(社区)发现3个及以上焚烧火点(黑斑)的,问责镇村(社区)“两委”主要负责人,并纳入年度考核依法依规严肃问责。2020年,安康市共发现火点34起,处罚34起;发放宣传资料8.6万余份、手机短信6万余条,悬挂标语1500余条。

扬尘污染从严监管。为严格管控扬尘污染,安康市成立了3个专项督查组,对重点区域、重点行业、重点路段、重点时段开展巡查督查,并就施工扬尘、道路扬尘、渣土车整治等严格落实“六个100%”,发现问题现场整改,对整改不力、进度缓慢、效能低下、弄虚作假、失职渎职的,移交市纪委监委追责。全年累计开展建筑工程扬尘治理检查1580次,检查工程2459个,下发整改通知单403份,行政处罚项目17个,罚款22万元,约谈项目负责人23人(次)。评定扬尘治理“绿”牌工程979个、“黄”牌工程197个、“红”牌工程两个。检查渣土运输车辆5237台(次),罚款12.7万余元。肖颖 王正荣



图为长武县生态环境执法人员利用无人机对辖区生态环境进行巡查,对难以发现的隐蔽性环境问题拍摄记录,扫除了环境执法盲点。 官双双摄

长武县强化重点污染整治打赢攻坚战

2020年空气优良天数达到327天

本报讯 “十三五”期间,陕西省咸阳市长武县践行绿色发展理念和“生态立县”战略,坚持以改善县域生态环境质量为中心目标,强化重点污染整治,着力解决突出环境问题,坚决打赢打好污染防治攻坚战,为推动县域经济高质量发展筑牢了环境安全屏障。

在蓝天保卫战方面,长武县从调整产业结构、优化工业布局、推动清洁能源、治理燃煤污染、精细管控扬尘源入手,强力实施铁腕治霾专项行动,建立空气质量预警机制,建成空气自动站10个,对全县3家废气重点企业开展监督性监测,县域空气质量监测全覆盖。

“十三五”以来,全县环境空气质量逐步提升,2020年空气优良天数达到327天,高于省考指标47天,空气质量综合指数3.64,同比下降11.4%;PM_{2.5}平均浓度33微克/立方米,PM₁₀平均浓度为62微克/立方米,“长武蓝”成了“常态蓝”。

在碧水保卫战方面,长武县认真贯彻落实“渭河三年行动计划”,全面实施河长制,健全跨流域联合监管机制;加强重点涉水企业监管,全面排查整治入河排污口;投资4900万元建设完成黑河污水处理厂二期工程,加强黑河饮用水水源地环境监管,保障饮水安全。

近年来,辖区水环境质量持续改善,建成水质自动监测站1个,全面摸排泾河、黑河排污口,对黑河饮用水水源地进行62项指标检测,制定入河排污口排查监测方案。2018年以来,长武县黑河张家桥国控断面、泾河出境断面水质稳定达到地表水Ⅲ类以上标准。

长武县紧紧围绕净土保卫战目标任务,系统推进工作全面开展,加强《土壤污染防治法》贯彻执行,制定贯彻落实方案,夯实各有关部门工作职责,强化土壤污染防治部门联动机制,开展“清废”专项整治行动,耕地分类划定,严格建设用地准入管理,

加强畜禽养殖污染治理,有效保护土壤环境,全县土壤环境质量总体保持稳定。

长武县连续3年争取中央、省、市资金2687万元,投入县级配套资金188万元实施农村环境综合整治项目,目前已建成农村生活污水治理站13个、生活垃圾填埋场5个。

长武县扎实推进青山保卫战,积极配合开展生态红线、环境质量底线、资源利用上线和环境准入清单编制,督促煤矿企业编制生态环境治理方案,以创建“省级森林城市”为引领,连续4年实施“生态文明建设十大工程”,森林覆盖率达到36.72%。

同时,长武县持续推进矿山地质环境保护和土地复垦工作,全县生态恢复面积达28.42亩。着力提升旅游景区环境保护,编制完成了《长武县乡村旅游提升规划》等多个专项规划。加大环境违法案件查办力度,强力推进工业污染源达标专项执法。

咸阳市生态环境局长武分局

◆刘媛萍 朱丽

“各位村民好,焚烧秸秆不仅污染空气,还影响人体健康,请大家积极响应政府号召,不露天焚烧秸秆、落叶、垃圾等,做守法公民,当禁烧模范……”入冬以来,陕西省渭南市潼关县各镇办工作人员深入田间地头,向农户耐心地宣传和解读露天焚烧农作物秸秆、垃圾的危害,解读相关政策。这是2020年决战决胜蓝天保卫战攻坚战开展以来,渭南市生态环境局潼关分局全力以赴打赢蓝天保卫战的一个缩影。

自全市决战决胜蓝天保卫战攻坚战开展以来,潼关分局上下牢固树立“一盘棋”思想,各司其职,各尽其责,层层传导压力,牢牢压实责任,一场轰轰烈烈的蓝天保卫战攻坚战迅速席卷金城大地。

形成齐抓共管新格局

打赢污染防治攻坚战需要坚定的决心和担当。为此,潼关县提高政治站位,打破“环保是生态环境局一家的事情”,建立了党委政府牵头、部门落实行业监管责任、镇办落实属地责任、

企业落实主体责任、群众积极参与的齐抓共管新格局。

潼关县紧紧围绕“能源、产业、交通、用地”四大结构调整,全面开展“减煤、控车、抑尘、治源、禁燃、增绿”等重点工作。在攻坚战开展期间,潼关县不松懈、不自满,自我加压,紧盯烟花爆竹禁放、露天禁烧管控、散煤治理、扬尘治理、涉气企业监管5项重点工作,成立了专项行动工作组,每个组由1名县级领导带队,全面冲刺阶段性目标任务。

重污染天气应急响应期间,全县各部门、单位第一时间按照要求扎实开展工作。潼关分局检查厂矿企业重污染应急响应措施落实情况;县环卫中心对城区进行机械化湿扫;县城管局执法大队对建筑工地、清运公司、餐饮油烟设施进行检查;县中小企业服务中心对石

渣厂进行检查,市管局联合城管局、生态环境分局对禁燃区经营场所使用燃煤炉具进行了拆除取缔。

禁烧宣传全覆盖

为营造共同守护碧水蓝天的氛围,潼关分局打出一系列“组合拳”,营造了全民支持、人人参与的良好氛围。

宣传媒介全覆盖。潼关分局连日来通过运营商向全县人民发送禁烧短信,覆盖全城;在全县出租车、公交车、校车、环卫车LED屏播放宣传标语,车身挂横幅贴海报;每日通过微信公众号、网站、今日头条、渭南日报、微信群等广泛宣传蓝天保卫战的工作动态和成效。

宣传地区无死角。潼关县6个乡镇(办)通过“人员动起来,喇叭响起来,车辆巡起来”等多

种形式,逐村逐户在农户家中、田间地头向村民开展秸秆禁烧宣传,确保宣传全覆盖,不留死角、不留盲点。

宣传形式多样化。潼关县在城区主要干道和醒目位置设立大型宣传牌,悬挂横幅;全县各企业在厂区内外制作宣传牌及横幅标语积极响应;在全县各中小学积极开展知识竞赛、小手牵大手、主题演讲、板报制作等各类宣传活动。

截至目前,全县出动宣传车500余台次,张贴通告5500余份,发放宣传单1万余份,悬挂横幅210条,设立大型宣传牌12块,电子屏滚动播放宣传标语100余条/日,发送短信80万余条。

强化执法监管

决战决胜蓝天保卫战攻坚战

行动开展以来,通过全县上下一心,攻坚克难,全县大气污染防治工作成效显著。

全县17个部门单位每日出动70余人(次),执法巡查车辆20余台(次),对露天焚烧、燃放烟花爆竹、建筑工地扬尘、渣土车辆、油烟治理、散煤燃烧、厂矿企业等进行了督导巡查。发现并及时制止露天焚烧行为22起,查处露天焚烧6起;对禁燃区内93家个体经营户燃煤炉具进行拆除,对油烟设施运行不达标的不达标22家餐饮企业下达责令整改通知书;对未落实重污染天气应急响应措施的3家企业进行立案查处。

2020年潼关县优良天数达287天,超年度目标任务12天,同比增加45天,PM_{2.5}年均浓度40微克/立方米,同比下降11微克/立方米,圆满完成了目标任务。

西安网格化综合管理系统拓宽巡查范围 点位有人巡 问题有人查 整改有人盯

本报讯 专职网格员1200余名、巡查污染源单位200多万家(次)、处置污染问题27万个……陕西省西安市生态环境保护网格化综合管理系统运行以来,按照“属地管理、分级负责、全面覆盖、责任到人”的工作要求,建立健全“三级网格+专职网格员”管理体系,进一步强化了生态环境保护属地监管责任,有效提升了环境治理成效。

“近年来,网格化综合管理系统的作用日益凸显,逐步实现精准监管、科学监管,有效助推区域环境空气质量持续改善向好。”西安市智慧环保综合指挥中心网络部部长张超介绍,组建专职巡查网格员队伍有效缓解了基层检查人员力量薄弱的实际问题,地毯式排查建档进一步摸清了污染底数,巡查整改双线并行有效提升了工作效能,规范闭环处置流程确保发现问题及时有效处置。

记者了解到,西安市政府印发《2018年网格化管理专项行动方案》,组建专职巡查网格员队伍,对各类环境污染问题不间断巡查及时发现、处置、上报并复查。2019年12月,西安市政府办公厅印发《西安市生态环境保护网格化管理办法(试行)》,拓宽网格

巡查至生态环境保护工作各个方面。截至目前西安市共设置1个市一级网格、20个二级网格、208个三级网格,设有1200余名专职网格员,建设了网格化监管平台和“网格管理APP”,共计巡查污染源单位222万余家(次)。

据张超介绍,开发网格化平台和APP,突出专职网格员巡查的“专业性”,严格规范“巡查一发现一处置一上报一整改一复查销号”闭环处置流程,初步实现了点位有人巡、问题有人查、整改有人盯。西安市生态环境保护网格化综合管理系统运行以来,共登记处置27万起污染问题。

此外,西安制定了《网格化管理考核办法》,依据平台统计工作数据进行客观考核,最大限度避免人为影响,突出专职网格员工作实效,市区两级分别设立专项奖励资金,根据考核结果,对专职网格员分等次予以奖惩。

记者了解到,西安市智慧环保综合指挥中心还开发了全民参与举报环境问题APP,公众可以将身边的环境违法行为拍照或视频上传,网格化综合管理系统第一时间指派就近网格员进行处理,并将结果反馈给公众,呼吁更多人为守护“西安蓝”贡献力量。王双瑾

渭南市生态环境局助力西观村脱贫攻坚 贫困村圆了小康梦

◆张娟萍

云淡风轻,阳光正好。近日,笔者走进渭北旱塬上的澄城县寺前镇西观村,刚进村,一片随风摇曳的芦苇起伏在蓝天白云下,让人忍不住驻足观赏。

“这里怎么会有芦苇?不是说渭北旱塬上的村里祖祖辈辈都缺水吗?”笔者忍不住问道。

“我们村不仅有,而且还有两处呢,这是我们村的生活污水处理工程。”一旁的西观村党总支书记韩斌笑着说,“渭北旱塬上确实缺水,尤其是澄城县。但是现在不一样了,我们村里这几年让人稀罕的事还多着呢。”

西观村位于陕西省渭南市澄城县东南部,曾经的这里干旱缺水、积贫积弱,一切转变就从渭南市生态环境局包联该村开始。

全市脱贫攻坚战的号角吹响后,渭南市生态环境局按照安排部署,先后派驻赵军、惠佳鹏两名驻村“第一书记”,肖军、宋斌两名工作队队长,马瑞海、王开坡和潘进锁等3名工作队员到西观村开展脱贫攻坚工作。他们舍小家为大家,不分昼夜穿梭于田野之间,不管是炎炎夏日还是寒风凛冽的冬季,走着街串巷入户调研,千方百计外出取经,考察适合西观村发展的产业项目,用一颗颗赤诚之心,激活了这个昔日落后封闭的贫困村,圆了群众的小康梦。

建成西观村生活污水处理厂,告别黑臭水就是群众的梦想之一。

“不费电,不费事,群众生活污水净化后循环利用,生长的芦苇还能美化环境。我们村这个生活污水处理厂现在已经是人居环境整治的示范工程了,经常有人来村里参观学习。”村干部韩红军说。

西观村生活污水处理厂工程占地面积约475平方米,最大日处理



图为经过生态环境治理后的咸阳湖,已经成为咸阳市民休闲娱乐的好去处。